



学习教学经验 感受齐鲁文化

32名新疆教师到胜利教育开展为期65天跟岗研修

本报记者 邵芳
通讯员 杨波

2017年11月11日,根据教育部和山东省委、省政府关于援疆的工作部署,来自新疆喀什疏勒县17个学校的32名教师来到东营市胜利教育管理中心所属的胜利第十三中学、胜利第三十九中学、胜利河口第一小学、胜利河口第二小学、胜利河口第三小学,开启了为期65天的跟岗研修。东营市教育局党委副书记、胜利教育管理中心党委书记陈金亮认为,教育援疆是援疆工作的重要组成部分,胜利教育作为这项光荣使命的实践者,积极将教育理念、教科研活动、课程设置等工作同新疆教师进行交流,推动双方教育水平持续提升。



新疆教师在胜利教育跟岗研修。

精心准备研修“大餐”

时隔17年,吐尔洪·艾尼再次走出新疆,当起了学生。据了解,他曾经就读于北京的一所高中,并在湖南大学毕业回到家乡疏勒县第一中学担任汉语教师。他教书的学校是一所少数民族学生为主的高中,在校生生多达5000余人,他迫切地想见识教育发达地区的语文课程。

在疏勒县八一中学担任高中生物教师的赵演演,度过了六年的教育生涯后

同样遇到了“瓶颈期”。“以前是教师授课、学生听课,现在是坚持以学生需求为导向,推动高质量办学。”赵演演说,为适应新课改的要求,她所在的学校开始探索自主合作探究模式,可新模式如何高效地应用于课堂一直困扰着她,“我一直考虑能有次外出学习的机会该多好。”

与此同时,在相隔数千公里的东营市,从市教育局到胜利教育管理中心对此

次培训都高度重视,市教育局党委副书记、胜利教育管理中心党委书记陈金亮等领导多次到承担培训任务的学校指导,确保32名新疆教师研修期间学有所成、生活愉快。

胜利十三中作为此次培训工作的牵头学校,多次召开专题会议和承办学校校长会议,制定具体的培训实施方案,全方位为参训教师的生活、学习、业务提供帮助与指导。

真心传授精准相扶

与疏勒县的教育情况相比,胜利教育管理中心教育内容更深、知识面更广、教学形式更灵活,5所学校在长期的发展中形成了各自的教育理念和不同的校本特色。

不同的教育现状,难免造成了参训教师的“水土不服”,各位指导老师不断与参训教师交流、探讨,及时更改培训“菜品”,并调整“菜品”的味道,让主旨更贴近他们教学实际,成为名副其实的精准帮扶。

入校后,吐尔洪·艾尼被安排到胜利十三中跟岗研修。第一天,他的专业指导教师王依艳为高年级讲解古诗、古文课程。考虑到吐尔洪·艾尼的实际接受能力,王依艳及时修改了示范课计划,并将吐尔洪·艾尼暂时委托给教授低年级的同事,确保他在短期内有所

收益。

在胜利十三中,吐尔洪·艾尼领略到了不一样的语文、数学、历史课堂,参与学校科研高效课堂的研讨,带队与学生跑操锻炼,并与班主任指导教师一同参与住宿生的管理,很快他就和新家庭融为一体。

“胜利十三中实施的自主合作探究学习模式灵活、高效、形式多样,对我今后的课堂安排有很大的启发。”同样受益匪浅的还有赵演演。在历史课上,教师让学生扮演各种历史角色,深刻领会历史事件;生物课上,学生们自主制作模型、构建模型,深刻理会知识点内容;英语课上,教师根据教学内容发散思维,让学生们以导游的身份讲述自己的家乡;语文课上,教师给了学生充分展示书法等才艺的机会。“给学生展示

才能的机会,发掘他们身上的闪光点,让他们成为课堂的主人,这才是新模式的真谛。”赵演演说。

当来自疏勒县阿拉力乡库尔干小学的教师麦提图尔荪·艾麦提来到胜利河口一小时,这所学校正在举办家长开放日活动。家长纷纷走进学校陪同孩子一起上课,配合老师完成各种课堂任务,这种场面让麦提图尔荪收到很大启发。后来他主动向学校详细咨询了家长委员会管理模式,希望以此为借鉴更好应用于自己的教学实际。

考虑到这次来参加研修的教师一人身兼多门课程,胜利河口一小充分满足他们的各类课程听课需求,提供他们相关的书籍、教案,赠送他们所需的教学素材,热心、真心、精心帮助他们。

共促发展友谊长存

近年来,东营市不断加大疏勒县的对口帮扶力度,让这个位于新疆西南部的县城出现了以“东营”命名的希望小学、援疆职工居住区,越来越多的东营各界精英人才将先进的管理理念、技术方法带到这里,也无形之中架起了一座友谊桥。

当曾经援疆三年的胜利十三中教师周万亮和赵演演握手时,赵演演想都没敢想,此次跟岗研修竟能与曾经的援疆同事重逢,这让她感到陌生的城市不再有陌生感。

课余时间,新疆教师积极主动的参与到学校举办的运动会、艺术节、学生管理等各项活动中。艺术节上,有新疆教师婀娜的舞姿;足球场上,有新疆教师飞驰的身影,大家相处的十分快乐。

“与其说跟岗研修,倒不如说是一场文化交流。这次参训的教师中许多人是第一次走出家乡,于是,我们就想让他们在短期内感受到齐鲁文化和齐鲁教育精髓。”胜利第十三中学校长李增顺说,新疆教师在胜利教育跟岗研修期间,承担培训任务的五所学校还特别带领参训教师

走出东营参观学习。

据了解,通过在诸城市实验中学、青岛市崂山第二中学、烟台市南山职业技术学校、东营市胜利第六十中学等地参观学习,让参训教师们体会着齐鲁大地上不同学校因地制宜、因材施教的特色教育理念;在黄河三角洲国家级自然保护区,参训教师体验着东营土地上黄河文化、湿地文化、石油文化相汇融合的神奇。

在跟岗研修即将结束之际,新疆教师们纷纷登上讲台,给东营教师和学生带来《大美新疆》的“文化大餐”,他们从新疆歌谣、风土人情、民族特色、美食美景入手,深受老师和学生的青睐。

跟岗研修结束之际,新疆教师张芳还特意向胜利河口一小指导老师要来了一套中国传统文化的校本课程教材。“我想回去讲给我的孩子和学生听,传统文化是我们文化的根。”张芳说。

“从指导教师身上,我感受到教师的职业精神和魅力。跟岗研修虽然结束了,但我们的友谊将长存,欢迎大家到新疆做客。”吐尔逊阿依·肉孜买买提说。